



■在高州市古丁镇龙湾村的牛大力基地，贫困户和村民正在锄草。



■高州市古丁镇龙湾村龙湾小学，同学们在明亮的教室里认真学习。



■帮扶单位出资改善了高州市长坡镇银坑村银坑小学的校园环境、设施，学校教学质量大幅提高。



■高州市新垌镇长流村司法惠民服务中心，黎桂飞在给村民做普法教育。



■在高州市新垌镇长流村，帮扶单位开办了爱心超市，创新了帮扶模式。

@

扶贫概况



高州 35431 人贫困人口达「八有」标准

■采写：新快报记者 曾贵真
■图片：新快报记者 李小萌 林里

高州市，是茂名市代管县级市，位于广东省西南部。全市总面积3276平方公里，辖23个镇、5个街道。高州物产丰富，是广东省农业大市，农业总产值连续多年名列广东各县（市）第一，被誉为“中国荔乡”。

现有贫困户16608户，贫困人口35431人，省定贫困村39条，其中珠海对口帮扶高州30个，帮扶村1962户5000多人。

经过强化党建、产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫，积极落实“两不愁三保障”，目前高州35431人贫困人口已达到“八有”标准，39条贫困村达到出列标准。

■高州市新垌镇长流村贫困户朱俊华在帮扶下养起了蜂蜜，收入增加了不少。

“哇，好香，不错。”在龙湾村的余广河益智种养专业合作社，接过社长余广河递过来的一杯益智花茶，参观者赞叹不已。合作社里，摆满了各种益智的深加工产品，包括果脯、蜂蜜、花茶、饼干、月饼等。

邻里有纠纷，问题不出村。在高州市新垌镇长流村，当事人双方

可以像点菜一样点法官、检察官参与调解。调解不成功的，可以在

网上立案系统提交诉讼材料，输入关键要素后，系统会提示诉讼风

险；村民还能远程看庭审直播接受警示教育……广东高院在这里

设立的司法惠民中心已成为高州乃至茂名学习、推广的模式。

在古丁镇龙湾村，用科技种植益智果，亩产达到1000斤以上，一个致富带头人就带动11个自然村40多户种植……

在银坑村、龙湾村等贫困村，因为重视教育扶贫，基础设施、教学设备、学生用品等都得到了支持，面貌发生了很大变化，有些偏远地区的学

生告别了走7公里上课的困境……

日前，新快报记者走进茂名市高州市多个地方，见证了通过四年多来的帮扶，这里发生的显著变化。

●关键词 1

产业帮扶因地制宜留下长期“造血”项目

产业是发展的根基，产业兴旺，乡亲们收入才能稳定增长。新快报记者走访发现，经过四年多的努力，高州多条贫困村从建立长效机制入手，打造了多个长期“造血”产业项目。

古丁镇龙湾村 种植益智牛大力解决产业规模难题

“哇，好香，不错。”在龙湾村的余广河益智种养专业合作社，接过社长余广河递过来的一杯益智花茶，参观者赞叹不已。合作社里，摆满了各种益智的深加工产品，包括果脯、蜂蜜、花茶、饼干、月饼等。

珠海市生态环境局驻龙湾村第一书记王守献告诉新快报记者，龙湾村人多地少，人均才有0.23亩耕地，很难开展其他规模种植产业。经过调研，决定在村里发展益智、牛大力两大产业。

益智是中国四大南药之一，具有很高的药用价值。益智种植在林下，不用占用耕地；施用的是中草药肥料，不会破坏环境；打理也简单，这

些特点非常适合龙湾村的情况。截至去年底，已累计投入78万元，建成益智扶贫产业基地两个，规模400亩，带动全村种植面积约3000亩。产业基地还带动57户贫困户、430户非贫困户参与发展。种植益智一般亩产300多斤至500多斤。

余广河告诉新快报记者，他所在的合作社与华南农业大学崔大方教授育种团队合作培育出新的品种，含酮量提高8%；带动了11个自然村40多户种植，下一步将扩大优质品种种植面积，促进农户增产增收。

王守献说，按目前的市场价，益智一斤能卖到两块多，种植的农户收入可观。目前，村里已经与广东中医药研究所、广东美鼎农业投资有限公司合作，打造“科研机构+企业+合作社+农户”的模式，构建了益智蜂蜜、益智花茶、益智果脯、干果、益智鸡等上下游生态链农产品，通过线上线下出售，大大增加了农产品的附加值。

而村里的牛大力扶贫项目则从2017年开始，截至2019年底已累计投入33万元，建成扶贫产业基地两个，规模300亩，带动全村种植面积800亩。产业基地同时带动32户贫困户、89户非贫困户参与发展。

贫困户欧品旺就种植了约两万株牛大力。新快报记者在他的牛大力基地看到，牛大力长势很旺。他还请了几名村民一起帮忙锄草，直接带动了就业。他告诉新快报记者，这个基地已投入约40万元，目前地里的牛大力长到5斤左右，等过两年长到10斤以上就能卖个好价钱了。而按照目前的市场价格（每斤约35元），两万株牛大力有几百万元的收入。

